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Κοινωνιολογική προσέγγιση του αυτοαξιολογούμενου στρες 
σε δασκάλους εξαιτίας της εισόδου 

των "Νέων Τεχνολογιών" στην εκπαιδευτική διαδικασία: 
Η περίπτωση του "άγχους για τους υπολογιφές" 

Γ. ΚΟΥΣΤΟΥΡΑΚΗΣ, Χ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Γ. ΚΑΤΣΙΛΛΗΣ* 

1 . Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

1.1 Το στρες και ο εκπαιδευτικός 
Ο εκπαιδευτικός, στις ημέρας μας, καλείται, 

κατά την επιτέλεση του έργου του, να διαδραμα-
τίσει ταυτόχρονα πολυάριθμους ρόλους καθώς 
αλληλεπιδρά με τη διοικητική ιεραρχία, τους 
συναδέλφους, τους μαθητές και τους γονείς, και 
για να θεωρείται ως επαρκής επαγγελματικά ο-
φείλει να ανταποκρίνεται θετικά στις υποχρεώ-
σεις, που απορρέουν από αυτούς. Μάλιστα, το ε-
πάγγελμα του εκπαιδευτικού, λόγω, ακριβώς, της 
πολυπλοκότητας και των δυσκολιών του παιδα-
γωγικού έργου, συνδέεται στενά με τον παράγο-
ντα του "άγχους". 

Πιο συγκεκριμένα, οι απαιτήσεις του διδασκα-
λικού έργου θεωρούνται ως οι γενεσιουργές αιτίες 
του άγχους για τους εκπαιδευτικούς. Η έντονη και 
μακροχρόνια βίωση του τελευταίου οδηγεί, συχνά, 
σε αρνητικές, ψυχο-σωματικής και συμπεριφορι-

§ κήςμορίρής, επιπτώσεις για τον ίδιο τον εκπαίδευ-
α τικό. Το φαινόμενο αυτό επιστημονικά περιγρά-
"J φεται με τον όρο "επαγγελματικό άγχος- στρες". 
g Εξάλλου, η ερευνητική προσέγγιση του συ-
I γκεκριμένου ζητήματος έδειξε ότι ένα μεγάλο 
f μέρος των εκπαιδευτικών αντιλαμβάνεται το ε-

Jπάγγελμά του ως "εξαιρετικά στρεσογόνο"1. 
f Επίσης, η παραδοχή από την πλευρά του εκπαι-
& δευτικού ότι αντιμετωπίζει στρες εξαιτίας του ε-
Μ παγγέλματός του συνδέεται, κατά κανόνα, με τη 

συνύπαρξη διαφόρων ψυχοσωματικών προβλη-
ματικών ενδείξεων, που, αναπόφευκτα, επηρεά-
ζουν, σε κάποιο βαθμό, αρνητικά το έργο του2. 

* Ο Γεράσιμος Κουοτουράκης είναι Κοινωνιολόγος 
και Δρ. των Επιστημών της Αγωγής. Είναι ερευνητής 
στην παιδαγωγική ομάδα του προγράμματος Σειρή-
νες, για τη «Δημιουργία εκπ-κσύ λογισμικού πολυμέ-
σων για τη διδασκαλία της Ιστορίας στην Α' Γυμνα-
σίου». Έχει συμμετάσχει με εισηγήσεις του σε πανελ-
λήνια και διεθνή συνέδρια. Έχει συγγράψει βιβλία με 
διάφορα θέματα. Ο Χρήστος Π αναγ ιωτακόπουλος 
είναι Μαθηματικός και Δρ. των Επιστημών της Αγω-
γής (Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας). Εργάζεται ως Κα-
θηγητής - Σύμβουλος στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπι-
στήμιο. Έχει συμμετάσχει με εισηγήσεις του σε συνέ-
δρια της Ελλάδας και του εξωτερικού. Συμμετέχει ως 
σύμβουλος ή ερευνητής - προγραμματιστής σε διά-
φορα εκπ/κά προγράμματα. Κυριότερο συγγραφικό 
έςτγο του βιβλία σχετικά με υπολογιστές και εκπαί-
δευση. Ο Γιάννης Κατσίλλης είναι Αν. Καθηγητής 

• του ΠΤΔΕ του Παν-μίσυ Πατρών και διδάσκει Κοι-
νωνιολογική Εκπαιδευτική Έρευνα και Κοινωνική 
Στατιστική στον Τομέα της Κοινωνιολογίας. 

1. Βλ. ενδεικτικά: C. Kyriacou (1981), "Social Support 
and Occupational Stress among Schoolteachers", 
Educational Studies, 7,1,55-60. J. Smilansky (1984), 
"External and Internal correlates of teachers' satisfa-
ction and willigness to report stress", British Journal of 
Educational Psychology, 54, 84-92. C. Mark, B. 
Pierce, G.N. Molloy (1989), "Psychological and Bio-
graphical differences between secondary school tea-
chers experiencing high and low levels of burnout", 
British Journal of Educational Psychology, 60,37-51. 

2. Βλ. C. Kyriacou (1987), 'Teacher stress & burnout: an in-
ternational review", Educational Research, 29,146-152. 
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1.2 Η έννοια τον "άγχους - στρες" 

Εξετάζοντας το "άγχος - στρες" με βάση 
τους εξωτερικούς - περιβαλλοντικούς παρά-
γοντες σημειώνουμε ενδεικτικά τις ακόλου-
θες κυρίαρχες απόψεις: 
/ Το άγχος εμφανίζεται ως διαρκώς παρόν 

καθώς ο εργαζόμενος καλείται να ανταπο-
κριθεί στις απαιτήσεις του επαγγέλματός 
του προσαρμοζόμενος συνεχώς σε αυτές. 
Στην περίπτωση που η ύπαρξη του στρες 
λειτουργήσει αρνητικά στο προσωπικό επί-
πεδο του εργαζομένου (dystress) τότε ο τε-
λευταίος βιώνει αισθήματα έντασης, ψυχο-
σωματικής κούρασης και δυσφορίας3. 

/ Το άγχος εκφράζει την έλλειψη ουσιαστικής 
αντιστοιχίας μεταξύ των εργασιακών απαι-
τήσεων και της ικανότητας του ατόμου ν' α-
νταποκριθεί σε αυτές. Η αδυναμία του κοι-
νωνικού υποκειμένου ν' ανταποκριθεί στις 
συγκεκριμένες απαιτήσεις ερμηνεύεται από 
το ίδιο ως επικίνδυνη κατάσταση, που μπο-
ρεί, ενδεχομένως, να έχει σοβαρές συνέπειες 
στην επαγγελματική του σταδιοδρομία4. 

/ Το άγχος του εκπαιδευτικού σχετίζεται άμε-
σα με τους διάφορους παράγοντες, που 
συνθέτουν το εργασιακό του περιβάλλον5. 

Π ιο συγκεκριμένα, το άγχος που εκδηλώ-
νουν οι δάσκαλοι αποτελεί την υποκειμενι-
κή τους αντίδραση στις αρνητικές, για τους 
ίδιους, συνθήκες του εργασιακού τους περι-
βάλλοντος. Μάλιστα, η αντίδραση αυτή συ-
νοδεύεται συνήθως από ισχυρές παθογενείς 
σωματικές ή βιοχημικές αλλαγές (ταχυκαρ-
δία, μείωση των αδρενο-κορτικοτρόπων 
ορμονών στο αίμα). Και τούτο διότι οι τε-
λευταίες διαμεσολαβούνται από την αντί-
ληψη του εκπαιδευτικού ότι οι απαιτήσεις 
που σχετίζονται με διάφορες όψεις - τομείς 
της εργασίας του συνιστούν απειλή για την 
αυτοεκτίμηση και την ευημερία του6. 

1.3 Ο Η/Υ στο χώρο τον Δημοτικού Σχολείου 

Τα τελευταία χρόνια η επιστημονική εξέλι-
ξη στον τομέα της τεχνολογίας έχει άμεσες ε-
πιπτώσεις και στο χώρο της εκπαίδευσης, κα-
θώς δημιουργείται η ανάγκη εισόδου στο 

Αναλυτικό Πρόγραμμα των σχολείων νέων 
γνωστικών αντικειμένων. Επίσης, η τεχνολο-
γική εξέλιξη έχει ως αποτέλεσμα και τη δημι-
ουργία νέων εποπτικών μέσων - εργαλείων, 
πουτιρέπει να χρησιμοποιηθούν από τον δι-
δάσκοντα για την ενίσχυση της αποτελεσματι-
κότητας του έργου του. Το γεγονός αυτό, 
φυσικά,'Οα επηρεάσει σημαντικά και θα μετα-
βάλλει τους τρόπους διδακτικής προσέγγισης 
και προσφοράς των γνώσεων των διαφόρων 
διδασκομένων μαθημάτων. 

Χειροπιαστό παράδειγμα αποτελεί η εξέλι-
ξη στον τομέα των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
(Η/Υ) και των δυνατοτήτων που παρουσιάζο-
νται σχετικά με την προώθηση του εκπαιδευτι-
κού έργου. Αλλωστε, στις μέρες μας υφίσταται 
η παραγωγή ικανού αριθμού προγραμμάτων 
εκπαιδευτικού λογισμικού, που μπορούν να 
λειτουργήσουν υποστηρικτικά στις διάφορες 
δραστηριότητες των εκπαιδευτικών της Α/ 
θμιας εκπαίδευσης, δασκάλων και νηπιαγω-
γών, τόσο στον ιδιωτικό τους χώρο όσο και 
στο πλαίσιο του σχολείου. 

Οι Η/Υ κάνουν πλέον την εμφάνισή τους 
ως ωφέλιμο κι αναγκαίο υποστηρικτικό εργα-
λείο για την προώθηση του εκπαιδευτικού έρ-
γου. Έτσι, με τη χρήση του κατάλληλου εκ-
παιδευτικού λογισμικού πολυμέσων παρέχε-
ται η δυνατότητα στο δάσκαλο να ενισχύσει ε-
ποπτικά το διδακτικό του έργο και να το κά-
νει ευχάριστο κι ενδιαφέρον στους μαθητές. 
Βέβαια, το τελευταίο προϋποθέτει την εξοι-
κείωση του δασκάλου με τους Η/Υ και την ι-
κανοποιητική γνώση του χειρισμού τους. Πά-
ντως από πολλούς εκπαιδευτικούς διατυπώ-
νεται η άποψη ότι στην περίπτωση της εισό-
δου των Η/Υ στα σχολεία θα επηρεαστεί, ανα-

3. Βλ. P. Warr.T- Wall (1975), Work and Well-Being, 
Harmondsworth: Penguin Books Ltd., 141. P.A. O-
kebukola, O.J. Jegede (1989), "Determinants of Oc-
cupational Stress among Teachers in Nigeria", Edu-
cational Studies, 15,1,23-36. 

4. Βλ. Α. Κάντας (1990), "Εργασία και Υγεία. Η εργα-
σία ως αγχογόνος παοάγσντας", Επιθεώρηση Συμ-
βουλευτικής - Προσανατολισμού, 12-13,15-27. 

5. Βλ. C. Kyriacou, 1987, ό.π. 
6. Βλ. C. Kyriacou, J. Sutcliff (1979), "Teacher stress 

and satisfaction", Educational Research, 21,2,89-96. 
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πόφευκτα, ο διδασκαλικός ρόλος κι η υφή του 
διδακτικού έργου. 

Πιο συγκεκριμένα, σε μεγάλη μερίδα των 
δασκάλων υπάρχει η εντύπωση ότι οι απαιτή-
σεις του επαγγέλματος τους, στο άμεσο μέλ-
λον, ενδέχεται να συνδέονται με νέες -άγνω-
στες ή ασαφείς για πολλούς- πτυχές γνώσε-
ων, που σχετίζονται και με την είσοδο των 
Η/Υ στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Η συγκεκριμένη αντίληψη μπορεί να ενι-
σχυθεί κι από το γεγονός της υποχρεωτικής 
παρακολούθησης, ενός από τους εκπαιδευτι-
κούς κάθε δημοτικού σχολείου, που έχει Εντα-
χθεί στο πρόγραμμα "Μελίνα", κάποιου από 
τα ταχύρυθμα προαιρετικά επιμορφωτικά 
προγράμματα των Π.Ε.Κ., που έχουν ως αντι-
κείμενό τους την εισαγωγή στους Η/Υ. 

1.4 Εργασιακοί παράγοντες-αιτίεςκαι άγχος 

Από τα προηγούμενα προκύπτει ότι η πι-
θανότητα της διαφαινόμενης εισαγωγής των 
Η/Υ στο χώρο του δημοτικού σχολείου μπο-
ρεί να επηρεάσει, θετικά ή αρνητικά, τις εργα-
σιακές σχέσεις και κατά προέκταση την εργα-
σιακή δυναμική στο μικροεπίπεδο της σχολι-
κής μονάδας. Συνεπώς, ο παράγοντας "Η/Υ" 
μπορεί ν' αποτελέσει αιτία πρόκλησης επαγ-
γελματικού στρες για τους δασκάλους. 

Από τη μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας 
ως ενδεικτικές αιτίες για τη δημιουργία άγ-
χους στους εκπαιδευτικούς επισημαίνονται7: 
• Αιτίες που πηγάζουν από τα εργασιακά κα-

θήκοντα και παραπέμπουν στην ανάθεση 
έργου που είτε υπερβαίνει, είτε υποτιμά τις 
δυνατότητες του υποκειμένου. 

• Αιτίες που σχετίζονται με τις απαιτήσεις 
του ρόλου του εκπαιδευτικού και αναφέ-
ρονται στην έλλειψη σαφήνειας ή προβλε-
πτικότητας για τις αλλαγές που επέρχο-
νται στο εργασιακό του περιβάλλον. 

• Αιτίες που σχετίζονται με τη δομή της οργά-
νωσης του εργασιακού περιβάλλοντος των 
εκπαιδευτικών και αναφέρονται: α) στην 
αβεβαιότητα και την ανασφάλεια που δη-
μιουργείται σε αυτούς από τις συνεχείς αλ-
λαγές της εκπαιδευτικής πολιτικής, και β) 
στην αδυναμία παρέμβασης από την πλευ-

ρά τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 
για τα ζητήματα που τους αφορούν άμεσα. 

• Αιτίες που σχετίζονται με την προσωπικό-
τητα του εκπαιδευτικού και αναφέρονται 
στην ανεπαρκή επαγγελματική του κατάρ-
τιση, στη βίωση αισθημάτων φόβου εξαι-
τίας της έλλειψης εξειδικευμένων γνώσε-
ων, που θα του επιτρέψουν ν' ανταποκρι-
θεί στις απαιτήσεις του επαγγέλματός του, 
γεγονός που αποτρέπει τη δημιουργία ενός 
γενικευμένου συναισθήματος ασφάλειας. 
Το τελευταίο φαίνεται να συνδέεται, κατά 
τρόπο αντιστρόφως ανάλογο, με τον πα-
ράγοντα της επαγγελματικής - διδακτικής 
εμπειρίας του εκπαιδίβτικού. 

Έπειτα, στρέφοντας την προσοχή μας σε 
ενδεικτικά παραδείγματα ερευνών, που έ-
χουν ως αντικείμενό τους τη διερεύνηση 
των παραγόντων που δημιουργούν στρες 
στους εκπαιδευτικούς, σημειώνουμε: 

1) Από την έρευνα των Kyriacou και Sutcliff 
(1977) σε καθηγητές μέσης εκπαίδευσης 
στην Αγγλία ως ιδιαίτερα σημαντικοί παρά-
γοντες δημιουργίας άγχους αποδείχθηκαν: 
η ασάφεια του διδασκαλικού ρόλου, η πε-
ποίθηση του διδάσκοντα ότι δεν μπορεί ν' 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του επαγγέλ-
ματός του και οι νέες ή άγνωστες απαιτή-
σεις εργασίας». 

2) Από την έρευνα των Koch, Tung, Swent 
και Gmelch (1982) σε άτομα της διοικητικής 
ιεραρχίας της πολιτείας του Oregon των 
Η.Π.Α. προέκυψε ότι το άγχος συνδέεται 
με: α) τις υποχρεώσεις του ρόλου, στον ο-
ποίο καλούνται ν* ανταποκριθούν, και β) 

• τις απαιτήσεις του εργασιακού τους περι-

7. Βλ.ενδεικτικά: P. Warr, Τ. Wall, 1975, ό.π.. J. L. 
Koch, W. Gmelch, R. Tung, Β. Swent (1982), "Job 
stress among school administrators: Factorial dimen-
sions and differential effects", Journal of Applied Psy-
chology, 67,4,493-499. C. Spielberger (1982), Άγχος 
- Στρες και πώς να το καταπολεμήσετε (μτφρ. I. 
Κωστόπουλος), Αθήνα: Ψυχογιός, 25. D. Fontana 
(1993), Άγχος και η αντιμετώπισή του (μτφρ. Μ. 
Τερζίδου), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 56-78. 

8. Βλ. C. Kyriacou, J. Sutcliff (1977), 'Teacher Stress: A 
review", Educational Research, 29,299-306. 
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βάλλοντος. Επίσης, διαφάνηκε ότι μειωμέ-
να επίπεδα άγχους βιώνουν οι ηλικιωμένοι 
εκπαιδευτικοί κι εκείνοι με μεγάλη εργασια-
κή εμπειρία9. 

3) Σχετικά με την ελληνική πραγματικότητα 
έχουμε τα αποτελέσματα της έρευνας του 
Κάντα (1992) σε καθηγητές Β/θμιας Εκπαί-
δευσης. Από τη συγκεκριμένη έρευνα προέ-
κυψε ότι οι πηγές άγχους και δυσαρέσκειας 
των εκπαιδευτικών συναρτώνται με τις ε-
ξωτερικές πτυχές του επαγγέλματός τους, 
που ελέγχονται, ρυθμίζονται και καθορίζο-
νται από την πολιτεία. Επίσης προέκυψε 
ότι υφίσταται σημαντική διαφοροποίηση, 
αναφορικά με το επίπεδο εργασιακού άγ-
χους, μεταξύ των εκπαιδευτικών που διαθέ-
τουν μεγάλη διδακτική εμπειρία και των νε-
ωτέρων συναδέλφων τους10. 

4) Η άποψη ότι το εργασιακό άγχος μειώνε-
ται ανάλογα με τη διδακτική εμπειρία του 
εκπαιδευτικού φαίνεται να επιβεβαιώνεται 
κι από πρόσφατη δική μας έρευνα, που είχε 
ως αντικείμενο της την ανίχνευση της "κο-
μπιουτεροφοβίας" σε φιλολόγους καθηγη-
τές. Από τα ερευνητικά μας ευρήματα προέ-
κυψε ότι χαμηλότερα επίπεδα "άγχους για 
τους Η/Υ" παρατηρούνται σε εκπαιδευτι-
κούς με άνω των 20 χρόνων υπηρεσίας11. 

1.5 Το "άγχος για τους Η/Υ" 

Ως "άγχος για τους Η/Υ" ορίζεται η αρνη-
τική στάση του εκπαιδευτικού απέναντι στην 
τεχνολογία των Η/Υ και η καλλιέργεια της α-
ντίληψης ότι τούτη τον απειλεί12. 

Η εξειδίκευση των συγκεκριμένων μορφών 
του αρνητισμού αυτού αναπτύσσεται εκτενέ-
στερα στη σχετική μας εργασία: "Κοινωνικά α-
ποτελέσματα της διείσδυσης των Υπολογι-
στών στη ζωή μας: Η ανίχνευση του άγχους για 
τους υπολογιστές", Σύγχρονη Εκπαίδευση 
(1998), τ. 102/103, σελ. 112. 

Η έρευνα στο διεθνή χώρο για τη μελέτη του 
άγχους των εκπαιδευτικών φανερώνει ότι, 
στην περίπτωση κάποιων ανεπτυγμένων κοι-
νωνικο-οικονομικά και πολιτιστικά χωρών ό-
πως η Μ. Βρετανία και οι ΗΠΑ, εκτός από την 

ύπαρξη του επιστημονικού ενδιαφέροντος για 
την προσέγγιση του συγκεκριμένου ζητήματος 
υφίσταται και το γενικότερο ενδιαφέρον της 
πολιτείας για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των εκπαιδευτικών και των μαθητών στο σχο-
λικό περιβάλλον. 

Αντίθετα, στη χώρα μας η ενασχόληση με τα 
θέματα που άπτονται του άγχους των εκπαι-
δευτικών αντανακλά κατ* αποκλειστικό τρόπο 
την ύπαρξη του προσωπικού ενδιαφέροντος 
των ερευνητών, ενώ δεν υφίσταται αντίστοιχη 
στάση από την πλευρά της πολιτείας. Γι' αυτό 
και οι σχετικές μελέτες είναι ελάχιστες13. 

Ο Kyriacou επισημαίνει ότι η ερευνητική 
ενασχόληση με το πρόβλημα του άγχους 
στους εκπαιδευτικούς επιβάλλεται από τις 
ακόλουθες περιπτώσεις14: 
1) Διότι το παρατεταμένο άγχος μπορεί να ε-

πιδράσει αρνητικά απειλώντας την ψυχο-
σωματική υγεία των εκπαιδευτικών. 

2) Διότι η ύπαρξη έντονου άγχους από την 
πλευρά των εκπαιδευτικών ενδέχεται να ε-
πιδεινώσει τη σχέση δασκάλου - μαθητή. 
Επίσης μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την 
αφοσίωση του πρώτου στο έργο του και 
συνεπώς να μειώσει την ποιότητα της δι-
δακτικής του απόδοσης. Επίσης, παρατη-
ρείται η αύξηση του αριθμού των εκπαι-
δευτικών που εγκαταλείπουν το επάγγελ-
μά τους ή επιθυμούν να συνταξιοδοτηθούν 
πρόωρα για λόγους κακής υγείας. 
Επίσης, για την αντιμετώπιση των προβλη-

μάτων, που συνδέονται με το άγχος των εκ-

9. Βλ. J.L. Koch, W. Gmelch, R. Tung, Β. Swent, 1982, ό.π. 
10. Βλ. Α. Κάντας (1992), "Η επαγγελματική ικανο-

ποίηση των εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης", Γλώσσα, 29,34-43. 

11. Βλ. Χ. Παναγιωτακόπουλος, Γ. Κουστουράκης, Γ. 
Κατσίλλης (1998), "Κοινωνικά αποτελέσματα της 
διείσδυσης των Υπολογιστών στη ζωή μας: Η ανί-
χνευση του "άγχους για τους υπολογιστές"", Σύγ-
χρονη Εκπαίδευση, 102,112-120. 

12. Τ. Jay (1981), "Computerphobia: What to do about it", 
Educational Technology, 1,47-48. M. Fisher (1991), 
"Computerphobia in adult learners". Computer Edu-
cation, June, 14-19. 

13. Βλ. Γ. Κουστουράκης (1995), Παιδαγωγική Διδα-
σκόντων: Προσέγγιση του άγχους (στρες) του εκ-
παιδευτικού, Πάτρα, 34-35. 

14. Βλ. C. Kyriacou, 1987, ό.π. 
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παιδευτικών, προτείνονται από τους ερευνη-
τές, μεταξύ των άλλων, ως πρώτης προτεραι-
ότητας μέτρα: · η βελτίωση των επαγγελμα-
τικών δεξιοτήτων - ικανοτήτων των δασκά-
λων μέσα από κατάλληλα επιμορφωτικά προ-
γράμματα · η βελτίωση των συνθηκών εργα-
σίας στα σχολεία και · η μεταβολή των διαδι-
κασιών κατάρτισης του σχολικού προγράμ-
ματος με τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών15. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Σκοπός της παρούσας ερευνητικής εργα-
σίας είναι η προσέγγιση του ζητήματος του 
"άγχους για τους Η/Υ" στους εκπαιδευτικούς 
της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και ειδικό-
τερα στους δασκάλους. Πιο συγκεκριμένα, 
στην έρευνά μας λάβαμε ένα τυχαίο δείγμα 
από 122 δασκάλους, που υπηρετούν στα Δη-
μοτικά Σχολεία του Νομού Αχαΐας και από 
τους οποίους ζητήθηκε η προσεκτική ανάγνω-
ση και συμπλήρωση του σχετικού ερωτηματο-
λογίου, που τους επιδόθηκε. Ο στόχος της έ-
ρευνας ήταν γνωστός εξ αρχής στους εκπαι-
δευτικούς και η συμπλήρωση του ερωτηματο-
λογίου ήταν εθελούσια. 

Αναφορικά με τη δομή του ερωτηματολο-
γίου, που χρησιμοποιήθηκε για τη συλλογή 
των ερευνητικών μας ευρημάτων έχουμε να 
παρατηρήσουμε τα ακόλουθα: 

α) Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο απο-
τελείται από δύο μέρη (βλ. Παράρτημα): 
i) Το πρώτο μέρος παρέχει γενικές πλη-

ροφορίες όπως: 
φύλο • διδακτική εμπειρία • επιπλέον μορ-
φωτικά προσόντα • χρήση υπολογιστή για την 
προετοιμασία του διδακτικού έργου • χρήση 
βίντεο κατά τη διάρκεια του διδακτικού έργου 
• προηγούμενη παρακολούθηση σεμιναρίων 
σχετικών με τους Η/Υ. 

ii) Στο δεύτερο μέρος του ερωτηματολο-
γίου τίθενται 27 ερωτήσεις14. 

Πρόκειται για κλειστές ερωτήσεις, που ανα-
φέρονται στις επιμέρους εκφράσεις του αρ-
νητισμού για τους υπολογιστές και από τις 
οποίες σκιαγραφείται η εικόνα του "άγχους 

για τους Η/Υ" που υφίσταται στους δασκά-
λους, που συμμετείχαν στην έρευνά μας. Ο 
στόχος δηλαδή των συγκεκριμένων ερωτή-
σεων είναι η διερεύνηση του βαθμού του άγ-
χους, του φόβου ή της απειλής, που, ενδεχο-
μένως, αισθάνονται οι δάσκαλοι ότι απορ-
ρέει από τον Η/Υ και τις εφαρμογές του 
στην καθημερινή τους ζωή. 

β) Για την καιδικοποίηση των απαντήσεων 
στις συγκεκριμένες ερωτήσεις χρησιμο-
ποιήθηκε η πεντάβαθμη αθροιστική κλί-
μακα τύπου Likert (καθόλου, λίγο, συ-
χνά, πολύ, πάρα πολύ)17. 

γ) Οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου μας 
είναι δομημένες με τρόπο που να μπορούν 
να ομαδοποιηθούν - κατηγοριοποιηθούν 
στις ακόλουθες θεματικές ενότητες: 

Βαθμός άγχους, φόβου ή απειλής του ε-
ρωτώμενου από: 

ΒΑ1: Τον ενδεχόμενο χειρισμό ενός Η/Υ ή/και 
των λοιπών περιφερειακών συσκευών του 
(λ.χ. εκτυπωτής, ποντίκι). 

ΒΑ2: Την ενδεχόμενη συμμετοχή σε συζητήσεις -
ενημερωτικές συναντήσεις που αφορούν 
τους Η/Υ. 

ΒΑ3: Τη φυσική παρουσία σε χώρο ή χώρους 
που υπάρχουν Η/Υ. 

ΒΑ4: Τη διαίσθηση - αντίληψη της ύπαρξης των 
Η/Υ και των δυνατοτήτων τους στο πλαίσιο 

15. Βλ. S. J. Motowidlo, J. S. Packard, Μ. R. Manning 
(1986), "Occupational Stress: Its causes and con-
sequences for Job Performance", Journal of Applied 
/tyxAo/ogy,71,4,6l8-629.C. Kyriacou, 1987,ό.π. 

16. Σχετικά με το συγκεκριμένο, 2ο μέρος, του ερωτη-
' ματολογίου επισημαίνουμε ότι πρόκειται για χρησι-

μοποίηση των ίδιων ερωτήσεων όπως στην περίπτω-
ση της ερευνητικής μας εργασίας: Χ. Παναγιωτακό-
πουλος, Γ. Κουστουράκης, Γ. Κατσίλλης, 1998, ό.π. 

17. Οι αθροιστικές κλίμακες είναι συνήθως το άθροι-
σμα των επί μέρους ερωτήσεων. Εδώ χρησιμοποιή-
θηκαν οι μέσοι όροι τους για να είναι τα αποτελέ-
σματα πιο κατανοητά. Έτσι σε όλες τις περιπτώ-
σεις και για όλες τις μεταβλητές, που εξετάζουμε, η 
τιμή 1 αντιπροσωπεύει το "καθόλου", η τιμή 2 το 
"λίγο", η τιμή 3 το "συχνά", η τιμή 4 το "πολύ"και η 
τιμή 5 το "πάρα πολύ". Συνεπώς η τιμή 1,64 στον 
Πίνακα 1, για παράδειγμα, αντιπροσωπεύει ένα 
βαθμό άγχους μεταξύ "καθόλου" και "λίγο". 
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της καθημερινότητας. 
ΒΑ5: Τη συναίσθηση των ενδεχόμενων αρνητι-

κών αποτελεσμάτων, που απορρέουν για τον 
άνθρφπο από τη χρήση του Η/Υ. 

Στη συνέχεια της εργασίας μας θα χρησιμοποι-
ήσουμε τις παραπάνω κωδικές συντομογραφίες. 

Τέλος, το ερωτηματολόγιο προέβλεπε τη 
συλλογή πληροφοριών για το χοόνια υπη-
ρεσίας των εκπαιδευτικών. Έτσι, αυτοί ε-
ντάχθηκαν σε πέντε κατηγορίες: 

• στην 1η κατηγορία οι εκπαιδευτικοί με 
1-5 χρόνια υπηρεσίας • στη 2η όσοι είχαν 
6-10 χρόνια • στην 3η όσοι είχαν 11-15 
χρόνια • στην 4η όσοι είχαν 16-20 χρόνια 
και • στην 5η όσοι είχαν περισσότερα 
από 20 χρόνια υπηρεσίας. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Για την ανίχνευση της ύπαρξης διαφοράς ως 
προς το "άγχος για τους Η/Υ" σε συνάρτη-
ση με: · το φύλο · την κατοχή 2ου πτυχί-
ου · την εξομοίωση πτυχίων · την επι-
μόρφωση στη ΣΕΛΔΕ · την παρακολού-
θηση σεμιναρίων σχετικών με Η/Υ · την 
προετοιμασία με Η/Υ και · τη διδασκαλία 
με χρήση βίντεο χρησιμοποιήθηκε ο στατι-
στικός έλεγχος t (σε σχέση με όλες τις επι-
μέρους περιπτώσεις δημιουργίας άγχους, 
δηλαδή ΒΑ1 έως ΒΑ5)». 

Για την ανίχνευση της σχέσης μεταξύ "άγχους 
για τους Η/Υ" και χρόνων υπηρεσίας χρησι-
μοποιήθηκε η ανάλυση διασποράς (ANOVA)1» 

Για όλους τους στατιστικούς ελέγχους 
χρησιμοποιήθηκε το επίπεδο σημαντικότη-
τας ρ= 0,05". 

Στα ερωτηματολόγια απάντησαν 122 εκ-
παιδευτικοί. Από αυτούς: 
/ 59 ήσαν γυναίκες (ποσοστό 48,4%) και 63 άν-

δρες (ποσοστό 51,6%), 
^ κανένας δάσκαλος από το δείγμα δεν κατείχε 

μεταπτυχιακό δίπλωμα, 
s 14 κατείχαν δεύτερο πτυχίο (ποσοστό 11,5%), 
/ 6 είχαν ενταχθεί και ολοκληρώσει το πρόγραμ-

μα εξομοίωσης πτυχίων (ποσοστό 4,9%), 
/ 22 είχαν επιμορφωθεί στη ΣΕΛΔΕ (ποσοστό 

18%), 
^ 25 είχαν παρακολουθήσει σεμινάρια σχετικά 

με τη χρήση Η/Υ (ποσοστό 20,5%), 
s 8 προπαρασκεύαζαν περιστασιακά τις παρα-

δόσειςιους με χρήση Η/Υ (ποσοστό 6,6%), 
^ 53 χρησιμοποιούσαν βίντεο στη διδασκαλία 

τους (ποσοστό 43,4%). 
Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται τα βασι-

κά περιγραφικά στατιστικά των απαντήσε-
ων των δασκάλων, που συμμετείχαν στην ε-
ρευνά μας, σχετικά με τους παράγοντες που 
τους δημιουργούν άγχος κι αναφέρονται 
στην είσοδο των Η/Υ στη ζωή τους. 

Πιο συγκεκριμένα δίνονται: ο μέσος όρος, 
η τυπική α-
πόκλιση και 
ο αριθμός 
των ερευνη-
τικών μας 
υ π ο κ ε ι μ έ -
νων (Ν), που 
α π ά ν τ η σ α ν 
σε κάθε πε-
ρίπτωση. 

Από τη μελέτη των στοιχείων του Πίνα-
κα 1 προκύπτει ότι οι δάσκαλοι, που απά-
ντησαν στο ερωτηματολόγιο της έρευνάς 
μας, θεωρούν κατά σειρά εμφάνισης ως πε-
ρισσότερο αγχογόνους παράγοντες: 

Πίνακας 1 
Μετα- Μέσο; Τυπ. Από-
p/.t)tii Όοος κλιση Ν 2» 
ΒΑ1 2,32 0,87 ! 15 
ΒΑ2 1,9! 0,86 US 
ΒΑ3 1,64 0,87 120 
ΒΑ4 2,22 0,97 ί 17 
ΒΑ5 2,37 0,79 117 

18. Βλ. Ι.Μ. Κατσ1λλης(1997), Περιγραφική Στατιστι-
κή - Εφαρμοσμένη στις Κοινωνικές Επιστήμες και 
την Εκπαίδευση με έμφαση στην ανάλυση με υπολο-
γιστές, Αθήνα: Gutenberg. Β.Γ. Μακράκης (1997), 
Ανάλυση Δεδομένων στην Επιστημονική Έρευνα 
με τη χρήση του SPSS. Από τη θεωρία στην πράξη, 
Αθήνα: Gutenberg, 117-143. 

19. Βλ. G.R. Loftus, E.F. Loftus (1988), Essence of 
Statistics, New York.: Alfred A. Knopf, 323-351. 

20.1. Ν. Παρασκευόπουλος (1984), Στοιχεία περιγραφι-
κής και επαγωγικής στατιστικής, Αθήνα, 137-140. Σ. 
Παντελής (1989), Στατιστική II - Εφαρμοσμένη στις 
επιστήμες της αγωγής, Εκδ. Παν-μίου Πατρών, 15-25 

21. Το μέγεθος του δείγματος διαφέρει γιατί αντιπρο-
σωπεύει τον αριθμό των έγκυρων απαντήσεων σε 
κάθε περίπτωση. 
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1. Τη συναίσθηση των αρνητικών αποτελεσμά-
των της διείσδυσης της τεχνολογίας των Η/Υ 
στη ζωή τους (ΒΑ5). 

2. Τον ενδεχόμενο χειρισμό Η/Υ και των περι-
φερειακών του συσκευών (ΒΑ1). 

3. Τη συναίσθηση ότι οι Η/Υ επιδρούν καθορι-
στικά στη διαμόρφωση των διαφόρων κοινω-
νικο-επαγγελματικών συνθηκών (ΒΑ4). 

Επιπλέον, από τον Πίνακα 1 διαφαίνε-
ται ότι ως μικρότερης σημασίας αγχογόνοι 
παράγοντες θεωρούνται από τους εκπαι-
δευτικούς κατά αξιολογική σειρά: 

• Η ενδεχόμενη συμμετοχή τους σε ενημερωτι-
κές συναντήσεις με αντικείμενο τον Η/Υ 
(ΒΑ2)και 

• η φυσική τους παρουσία σε χώρους που υπάρ-
χουν Η/Υ (ΒΑ3). 

Από τη στατιστική ανάλυση των διαφο-
ρών που προαναφέραμε (σύγκριση μέσων 
όρων των απαντήσεων με το t κριτήριο) 
προέκυψαν τα εξής αποτελέσματα: 

1. Δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφο-
ρά άγχους αναφορικά με όλους τους αγχο-
γόνους παράγοντες (BAl, ΒΑ2, ΒΑ3, ΒΑ4, 
ΒΑ5) σε σχέση: 
α. Με το φύλο των εκπαιδευτικών, 
β. Με το αν οι εκπ-κοί είχαν κάνει εξομοίωση 

των πτυχίων τους ή όχι. Σημειωτέον, ότι οι 
δάσκαλοι, κατά τεκμήριο, κατά τη διαδικα-
σία εξομοίωσης των πτυχίων τους παρακο-
λουθούν θεωρητικής κατεύθυνσης παιδα-
γωγικά μαθήματα και δεν έρχονται σ' επα-
φή με το γνωστικό αντικείμενο των Η/Υ. 

γ. Με το αν οι εκπ-κοί κατέχουν ή όχι δεύτερο 
πτυχίο. Πρέπει εδώ να σημειωθεί πως ένα 
πολύ μικρό τμήμα του δείγματος κατείχε 
δεύτερο πτυχίο. Το 2ο πτυχίο δεν προήρχε-
το από Σχολές Θετικών Επιστημών αλλά 
από Τμήματα Θεωρητικών Επιστημών. 

2. Υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά 
άγχους αναφορικά με όλους τους αγχογό-
νους παράγοντες (BAl, ΒΑ2, ΒΑ3, ΒΑ4, 
ΒΑ5) μεταξύ των εκπαιδευτικών που έχουν 
παρακολουθήσει σεμινάρια με θέμα τον 

Η/Υ έναντι αυτών που δεν έχουν (ρ < 0,05). 
Φάνηκε δηλαδή πως η παρακολούθηση σε-
μιναρίων σχετικών με Η/Υ είναι καταλυτι-
κή στην εξάλειψη της επίδρασης όλων των 
αγχογόνων παραγόντων. 

3. Υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά άγ-
χους αναφορικά με τους αγχογόνους παρά-
γοντες ΒΑ2, ΒΑ4 και ΒΑ5 μεταξύ των εκπαι-
δευτικών που χρησιμοποιούν το βίντεο στη 
διδασκαλία τους έναντι αυτών που δεν το 
χρησιμοποιούν (ρ < 0,05). 

Φάνηκε δηλαδή παις οι εκπαιδευτικοί 
που χρησιμοποιούν το βίντεο ως εποπτικό 
μέσο δεν αγχώνοντ^: (α) από τη συμμετοχή 
τους σε συζητήσεις με θέμα τον Η/Υ, (β) από 
την επίδραση του Η/Υ στην καθημερινή ζωή 
μας και (γ) από τη συναίσθηση των ενδεχό-
μενων αρνητικών αποτελεσμάτων, που α-
πορρέουν για τον άνθρωπο από τη χρήση 
του Η/Υ. Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός 
πως περίπου το 45% των εκπαιδευτικών α-
πάντησαν πως σε κάποιες φάσεις της διδα-
σκαλίας τους χρησιμοποιούν το βίντεο ως 
εποπτικό μέσο. 

4. Υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά 
άγχους μεταξύ των εκπαιδευτικών που εί-
χαν επιμορφωθεί στη ΣΕΛΔΕ σε σχέση με 
αυτούς που δεν είχαν εκπαιδευτεί μόνο ως 
προς τον αγχογόνο παράγοντα ΒΑ3 (ρ < 
0,05). Δηλαδή, οι εκπαιδευτικοί που είχαν 
επιμορφωθεί στη ΣΕΛΔΕ φαίνεται πως δε 
διακατέχονται από άγχος όταν βρίσκονται 
σε χώρους που υπάρχουν Η/Υ. 

5. Υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά άγ-
ιχους μεταξύ των εκπαιδευτικών που προ-
παρασκευάζουν με οποιονδήποτε τρόπο το 
μάθημά τους με τη χρήση του Η/Υ σε σχέση 
με αυτούς που δεν το κάνουν αναφορικά με 
τον αγχογόνο παράγοντα ΒΑ2, δηλαδή την 
ενδεχόμενη συμμετοχή σε συζητήσεις - ενη-
μερωτικές συναντήσεις με αντικείμενο τον 
Η/Υ, (ρ < 0,05). Ωστόσο, στο σημείο αυτό θα 
πρέπει να είμαστε προσεκτικοί, αφού ένας 
πολύ μικρός αριθμός από τους εκπαιδευτι-
κούς του δείγματός μας (μόνον 8) προετοι-
μάζεται με τη χρήση Η/Υ. 
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Για τον έλεγχο της στα-
τιστικής σημαντικότητας 
της διαφοράς του βαθμού 
άγχους μεταξύ των πέντε 
ομάδων (ανάλογα με τα 
χρόνια υπηρεσίας) χρησι-
μοποιήθηκε η ανάλυση 
διασποράς (ANOVA). Τα 
αποτελέσματα της συ-
γκεκριμένης στατιστικής 

ανάλυσης φαίνονται στον Πίνακα 2. 
Από τη μελέτη των στοιχείων του Πίνακα 

2 προκύπτει ότι υπάρχει στατιστικά σημαντι-
κή διαφοροποίηση μεταξύ των δασκάλων, 
που έχουν διαφορετικά χρόνια εκπαιδευτι-
κής υπηρεσίας ως προς τους αγχογόνους πα-
ράγοντες BAl, ΒΑ2 και ΒΑ4 (ρ < 0,05). 

Η post hoc22 λεπτομερής σύγκριση των 
ομάδων έδειξε ότι οι στατιστικά σημαντι-
κές διαφοροποιήσεις για τους τρεις αγχο-
γόνους παράγοντες (BAl, ΒΑ2, ΒΑ4) παρα-
τηρούνται μεταξύ: 
α, των εκπαιδευτικών που έχουν 1-5 χρόνια 

υπηρεσίας και αυτών που έχουν 16-20 χρό-
νια υπηρεσίας, 

β. των εκπαιδευτικών που έχουν 6-10 χρόνια 

υπηρεσίας και αυτών που έχουν 16-20 χρό-
νια υπηρεσίας. 

Η ίδια εικόνα φαίνεται και από την απλή 
παράθεση των μέσων όρων των βαθμών άγ-
χους του δείγματός μας, ανά ομάδα διδακτι-
κής ςμπειρίας, όπως παρουσιάζεται στον 
Πίνακα 3. 

Από τον Πίνακα 3 φαίνεται καθαρά ότι οι 
εκπαιδευιικοί με 16-20 χρόνια υπηρεσίας εμ-
φανίζονται ως ιδιαίτερα ευαίσθητοι κι επη-
ρεάζονται περισσότερο από το σύνολο των 
αγχογόνων παραγόντων, που εξετάζουμε/Κι 
αυτό σε αντίθεση με τις λοιπές ομάδες δασκά-
λων με βάση την εκπαιδευτική τους υπηρεσία. 

4. ΣΥΝΟΨΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η μελέτη αυτή εξέτασε το βαθμό άγχους 
των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκ-
παίδευσης (δασκάλων) σε σχέση με μια σει-
ρά παραγόντίον. Τα κύρια ευρήματα ήταν: 

^ Οι δάσκαλοι που συμμετείχαν στην έρευνά 
μας εμφανίζονται να βιώνουν "άγχος για 
τους Η/Υ". 

• Το άγχος αυτό επικεντρώνεται, κυρίως, 
στους παράγοντες 
εκείνους, που καθι-
στούν φανερή τη 
ρυθμιστική παρέμ-
βαση των Η/Υ στην 
καθημερινή κι ε-
παγγελματική τους 
ζωή. 

22. Πρόκειται για στατι-
στική τεχνική (μέρος 
της ANOVA) με βάση 
την οποία προσδιορί-
ζονται οι ομάδες μετα-
ξύ των οποίων υπάρ-
χουν οι στατιστικά ση-
μαντικές διαφορές. 

23. Το μέγεθος του δείγ-
ματος διαφέρει γιατί 
αντιπροσωπεύει τον 
αριθμό των έγκυρων 
απαντήσεων σε κάθε 
περίπτωση. 

Πίνακας 3 
Χρόνια Α γ χ ο γ ό ν ο ι Π α ρ ά γ ο ν τ ε ς 
Υπηρεσ. ΒΑΙ ΒΑ2 ΒΑ3 ΒΛ4 ΒΑ 5 
1 - 5 Μέσος όρος 2,03 1,64 1,60 1,84 2,04 

Πλήθος (Ν) 19 19 19 19 19 
Τνπ. Απόκλιση 0,71 0,71 0,92 0,81 0,64 

6 - 1 0 Μέσος όρος 2,07 1,81 1,40 1,95 2,3 

Πλήθος (Ν)23 28 28 29 29 2 

Τ υπ. Απόκλιση 0,61 0,58 0,51 0,86 0,80 

11-15 Μέσος όρος 2,24 1,71 1,71 2,34 2,3 

Πλήθος (Ν) 28 29 29 29 2 

Τνπ. Απόκλιση 0,83 0,61 0,78 0,89 0,80 

16-20 Μέσος όρος 2,91 2,37 1,94 2,64 2,6 

Πλήθος (Ν) 23 26 26 24 2 

Τυπ. Απόκλιση 1,02 1,22 1,21 1,13 0,85 

21-35 Μέσος όρος 2,43 2,08 1,51 2,30 2,5 

Πλήθος (Ν) 17 16 17 16 1 

Τυπ. Απόκλιση 0,93 0,89 0,78 1,06 0,81 

Πίνακας 2 
Αγχογ.- μ 
Παρά·/. 
βαΊ αοο 
ΒΛ2 0.02* 
Ϊ3Α3 0^2 
ΒΑ4 '0,04 
ΒΛ5 αΠΓ 
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/ Η εξοικείωση των δασκάλων με την εκπαι-
δευτική τεχνολογία, μέσα από τη χρησιμο-
ποίηση του βίντεο στη διδασκαλία τους, 
φαίνεται ότι λειτουργεί θετικά στην προο-
πτική μείωσης του άγχους σχετικά με την 
ύπαρξη των Η/Υ, ως οντοτήτων, στο πλαί-
σιο της καθημερινής πράξης. Μάλιστα, ε-
νισχύεται η άποψη ότι οι συγκεκριμένοι 
εκπαιδευτικοί θ' αντιμετώπιζαν θετικά την 
προοπτική της επιμόρφωσής τους σε ζητή-
ματα που άπτονται των Η/Υ. 

ν Τα επίπεδα βίωσης "άγχους για τους Η/Υ" 
διαφέρουν μεταξύ των δασκάλων, που έ-
χουν διαφορετικά χρόνια υπηρεσίας. Μάλι-
στα, ως πιο αγχώδεις εμφανίζονται εκείνοι 
που βρίσκονται στην ομάδα 16-20 ετών σε α-
ντίθεση με τους συναδέλφους τους που δια-
θέτουν μέχρι 10 χρόνια εκπαιδευτικής υπη-
ρεσίας. Το γεγονός αυτό ερμηνεύεται από το 
ότι οι δάσκαλοι της πρώτης περίπτωσης βρί-
σκονται σε μια ιδιαίτερα παραγωγική και 
κρίσιμη φάση της επαγγελματικής τους στα-
διοδρομίας. Και τούτο διότι έχουν τη δυνα-
τότητα να διεκδικήσουν την άνοδό τους στις 
διάφορες βαθμίδες της εκπαιδευτικής ιεραρ-
χίας, γι' αυτό κι η προοπτική αντιμετώπισης 
νέων ή άγνωστων εργασιακών απαιτήσεων 
τους επηρεάζει αρνητικά. Ακόμη, οι εκπαι-
δευτικοί της δεύτερης περίπτωσης βιώνουν 
μειωμένα επίπεδα αυτοαξιολογούμενου άγ-
χους για τους Η/Υ διότι έζησαν, αφενός, την 
επανάσταση της διείσδυσης των υπολογι-
στών στα πλαίσια της κοινωνικο-επαγγελ-
ματικής δραστηριότητας κι αφετέρου, επει-
δή ενδέχεται, κατά τη διάρκεια των σπουδών 
τους, να παρακολούθησαν κάποια σχετικά 
εισαγωγικά μαθήματα. 

Π α q ά ρ τ η μ α — Ε 

Φύλο (Α ή Γ): Χρ. Υπηρεσίας (π.χ. 12): 
ΣΕΛΔΕ-ΜΔΔΕ (προσδιορίστε): 
Αλλο πτυχίο (προσδιορίστε): 
Εξομοίωση (Ν/Ο): Μ εταπτ. Σπουδές (προσδιορ.) 

Για την προετοιμασία του διδακτικού σας έργου (στο 
σπίτι) χρησιμοποιείτε ηλεκτρονικό υπολογιστή; (Επιλέξ-
τε ανάλογα το Ν (ναι) ή το Ο (όχι)βάζοντάς το σε κύκλο). 
Κατά τη διάρκεια του διδακτικού σας έργου (στο σχο-

Τα προηγούμενα ευρήματα καθιστούν ε-
ντονότερη την ανάγκη για περαιτέρω διε-
ρεύνηση του ρόλου του Η/Υ και της προ-
σέγγισης του από τους δασκάλους. Με δε-
δομένη την επικείμενη εισαγωγή των Η/Υ 
στα -δημοτικά σχολεία, τα αποτελέσματα 
αυτά προτείνουν: 

α. Μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση στην προ-
σέγγιση των εκπαιδευτικών σε σχέση με 
τους Η/Υ, 

β. προσεκτικό σχεδιασμό, κατασκευή και ε-
φαρμογή νέου εκπαιδευτικού λογισμικού 
και 

γ. επιμόρφωση τω»ΐκπαιδευτικών για θέμα-
τα που αφορούν τους Η/Υ μέσα από καλά 
σχεδιασμένα σεμινάρια. 

Τα ευρήματα, τέλος, της έρευνας, που 
μόλις συνοψίσαμε, φαίνεται ότι συμφω-
νούν με τα αποτελέσματα άλλων ερευνών 
από τις οποίες προκύπτει ότι ως γενεσι-
ουργός αιτία του επαγγελματικού στρες εί-
ναι οι άγνωστες εργασιακές απαιτήσεις κι η 
ανεπαρκής επαγγελματική κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών24. Επίσης, τα ευρήματά μας 
συμφωνούν με την άποψη για τη βίωση δια-
φορετικών επιπέδων επαγγελματικού άγ-
χους μεταξύ των εκπαιδευτικών που δια-
φοροποιούνται ως προς τον παράγοντα 
της επαγγελματικής τους εμπειρίας2ί. 

24. Βλ. ενδεικτικά: P. Warr, Τ. Wall, 1975, ό.π.. C. 
Kyriacou, J. Sutcliff, 1997, ό.π.. J.L. Koch, W. 
Gmelch, R. Tung, B. Swent, 1982, ό.π.. S.J. 
Motowidio, J.S. Packard, M.R. Manning, 1986, ό.π. 

25. Βλ. ενδεικτ.: J.L Koch, W. Gmelch, R. Tung, B. Swent, 
1982,0jt.. Α. Κάντας, 1992, ό.π.. Χ. Παναγιωτακό-
πουλος, Γ. Κουστουράκης, Γ. Κατσίλλης, 1998, 0λ.. 

' ' ί> ' " ' - · 
Q c o t *ί μ α τ ο λ ό γ ι ο * \ \ 

λείο) χρησιμοποιείτε ηλεκτρονικό υπολογιστή; (Επιλέξ-
τε ανάλογα το Ν (ναι) ή το Ο (όχι) βάζοντάς το σε κύκλο). 

Κατά τη διάρκεια τον διδακτικού σας έργου (στο σχο-
λείο) χρησιμοποιείτε Ριντεο ή τηλεόραση; (Επιλέξτε α-
νάλογα το Ν (ναι) ή το Ο (όχι) βάζοντάς το σε κύκλο). 
Έχετε παρακολουθήσει ειδικά σεμινάρια για τη χρή-
ση των ηλεκτρονικών υπολογιστών από οποιονδήποτε 
φορέα (π.χ. Π.Ε.Κ.); 
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Α. Σας παρακαλούμε να διαβάστε προσεκτικά μία-μ£α τις προτάσεις του επομένου πίνακα και να σημειώσετε με 
• όποιο τετράγωνο νομίζετε (δεξιά της πρότασης), ότι αντιπροσωπεύει περισσότερο to βαθμό του άγχους ή του φό-
βου που τυχόν αισθάνεσθε σχετικά με την περιγραφόμενη κατάσταση. Αιαβάνεσβε άγχος ή tpofo: 

Προτάσεις-Ερωτήσεις χ α β ο ' λ ί γ ο σ υ χ ν ά « · " 
1. Όταν αγγίζετε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή. 
2. Όΐαν πιάνετε στα χέρια σας μια δισκέτα ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
3. Με την ιδέα πως θα μπορούσε κάποιος να καταστρέψει το υλικό του Η/Υ. 
4. 'Οταν πρέπει να πάτε σε ένα σεμινάριο με αντικείμενο τον Η/Υ 
5. Όταν στο περιβάλλον που βρισκόσαστε υπάρχουν ηλεκτρονικοί υπολογιστές. 
6. Όταν βρεθείτε σε μια συζήτηση με ανθρώπους που ασχολούνται με ηλεκτρονι-

κούς υπολογιστές. 
7. Όταν βρεθείτε σε μια συζήτηση με ανθρώπους που μιλούν με όρους που ανα-

φέρονται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 
8. Όταν βρεθείτε σε μια παρέα και κάποιοι ή κάποιες από την παρέα είναι τεχνι-

κοί ηλεκτρ. υπολογιστών ή προγραμματιστές. 
9. Όταν σκεφτείτε πως κάποια στιγμή θα σας ζητήσουν να χρησιμοποιήσετε τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
10. Όταν ακούτε πως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής εξαπλώνεται ραγδαία. 
11. Όταν ακούτε πως το σκάκι σήμερα μπορεί να παιχτεί με αντίπαλο του αν-

θρώπου τον ηλεκτρονικό υπολογιστή. 
12. Όταν παρακολουθείτε μια ταινία που ο υπολογιστής έναντι του ανθρώπου 

έχει το "πάνω χέρι". 
13. Όταν ακούτε πως υπάρχουν σήμερα ηλεκτρονικοί υπολογιστές που διαθέ-

τουν νοημοσύνη. 
14. Όταν βρίσκεστε σε ένα κατάστημα που διαθέτει ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 
15. Όταν βλέπετε κάποιον ή κάποια να χειρίζεται με άνεση έναν Η/Υ. 
16. Όταν ακούτε πως υπάρχει ένα πρόγραμμα διδασκαλίας με ηλεκτρονικό υπο-

λό ϊΐστή, που αναφέρεται σε μάθημα της ειδικότητάς σας. 
17. Όταν ακούσετε από ένα συγγενικό ή φιλικό σας πρόσωπο να λέει πως του 

χάλασε ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 
18. Όταν καθήσατε μπροστά από έναν Η/Υ και δεν ξέρατε πως να τον χειριστείτε. 
19. Όταν καθήσατε μπροστά από έναν Η/Υ και βλέπατε στην οθόνη να εμφανί-

ζονται συνεχώς μηνύματα πως κάτι δεν κάνετε σωστά. 
20. Όταν είδατε κάποιο έντυπο γνωστού ή γνωστής σας και μάθατε πως έγινε με 
• Χρήση Η/Υ και εκτυπωτή. 

λον πολύ • • α • • 
• • • • • 
• α • • • 
• • α • • 
• • • • • 
• • • • • 
• • • α α 

α • • • • 
• • • α α 
• α • • • 
• • • α α 
• α • • • 
• α • • • 
• • • • • 
• • α • • 
• • • α • 
• • • • • 
α • α • • 
• • • • • 
• • • • • 

Β. Παρακαλούμε απαντήστε και στις παρακάτω ερωτήσεις: Αισβάνεσβε ότι: 

Προτάσεις - Ερωτήσεις 

1. Απειλείσθε ή υποσκελίζεσθε από κάποιους ή κάποιες που γνωρίζουν καλά να 
χρησιμοποιούν τον Η/Υ; α • • • α 

2. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας ο άνθρωπος θα υποκατασταθεί ή θα αντικα-
τασταθεί από τις σύγχρονες μηχανές; • • • . • • 

3 .0 άνθρωπος χάνει την ανθρώπινη υπόσταση του όταν ασχολείται με τους Η/Υ; • • • • • 
4. Έχουν αντιστραφεί οι ρόλοι και ο άνθρωπος είναι δέσμιος της σύγχρονης τε-

χνολογίας και της επιστήμης των υπολογιστών παρά ο κυρίαρχος σε ένα μο-
ντέρνο εργαλείο; • α • • • 

5. Η διείσδυση της τεχνολογίας στην καθημερινή σας ζωή (λ.χ. τραπεζικές 
συναλλαγές, ιστορικό ασθενών, Δημοτολόγιο) σας προκαλεί ανεπιθύμητη ε-
ξάρτηση από τον υπολογιστή; α α α • • 

6. Η σύνδεσή σας με ένα "δίκτυο πληροφοριών", π.χ. Internet, ενέχει τον κίνδυνο 
διείσδυσης κάποιων ανθρώπων στην προσωπική σας ζωή καθ' οιονδήποτε 
τρόπο; • • • • • 

7 . 0 κύριος Χ που αντιδρά δημόσια, λ.χ. με άρθρα στον τύπο ή διαλέξεις, ενα-
ντίον της χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή πράττει σωστά; • • • • • 

* Σημείωση της I.E.: Για λόγους οικονομίας χώρου, το ερωτηματολόγιο παρατίθεται 
εδώ με διαφορετική μορφή από αυτή με την οποία μοιράστηκε στα σχολεία. 


